

## LAMENTATIONS 5

## 七、一个忏悔者的告白

犹大国的民啊，你罪孽的刑罚受足了（4章22节）。犹大国曾臣服于它，现在又准备回心转意。忏悔之前，他们拖拖拉拉，发现先知和国家都心神狂乱、沮丧不安、孤独无助。然而本章的哀歌里潜藏有内涵之意，它是忏悔者的恳求与祈祷。人们祈求上帝观看他们的所遭的凌辱，那样上帝方会恢复他们“古时的好日子”（5章21节；耶利米书6章16节）。在哀歌最后一首里他们求主垂怜，寻求上帝的帮助。本章从头到尾都围绕上帝叙述。那些话都在请求上帝要像先知一样去冥想不幸，在他们眼里，上帝是唯一有能量给他们慰藉、让他们回转的人。本章将“啊！耶和華啊”对上帝的三声呼唤用文字编在一起（5章1、19、21节）。

## 祈求上帝观看他们所遭受的凌辱

(5章1节)

耶和華阿，求你記念我们所遭遇的事，观看我们所受的凌辱（5章1节）。

第一节里，祈求的是上帝能“纪念”。<sup>1</sup>这个词不仅有记住之意，还蕴含着有留心、关心之意，照顾、照料之意，释放、释达之意。此时，先知特别祈求上帝观看他们所

遭受的“凌辱”。<sup>2</sup>这是一个在任何伤心场合就会用上的词，将在下文中逐条细数。

在试探中犹太人所处的位置和面临的问题，在这些章节中描述了9种不同的危险和犹太国在不同环境中所处的不同时段有关。

## 当前审验中他们的地位和问题

(5章2-10节)

在这些章节中描述了9种不同的危险，这些危险和犹太国在不同环境中所处的不同时段有关。

## 危险与他们的财产(5章2节)

我们的产业归与外邦人

我们的房屋归与外路人(5章2节)

[1] 希伯来语: zakar (Francis Brown, S. R. Driver, 和 Charles A. Briggs 合著《旧约中的一个希伯来语英语词》[伦敦: 牛津: 克拉勒敦出版社, 1972年], 269-271页) 有关对上帝的纪念的叙述在2章1节, 3章19节里已经有了。对希伯来人来说, 求上帝纪念, 要上帝纪念极其普通。见创世记9章15节, 16节; 利未记26章20-42节; 撒母耳记上1章11-20节; 列王记下20章1-3节; 诗篇98章1-3节; 105章8-10节; 106章44-46节; 111章4-6节; 136章23-26节; 耶利米书14章19-21节; 18章19-23节; 哈巴谷书3章2节。

[2] 希伯来语: cherpah—“…敌人的嘲骂…讥讽…诗篇69章20节…哀歌3章61节…排谤…耶利米书15章15节…舞池, …下流, …(同上357-58页)。

人们受尽“外邦人”和“外路人”的欺辱。这两个词既可指外国人也指陌生人。他们的私人财产被这些外邦人一个接一个地拿走了。这时人们会感到灰心沮丧、意志消沉、孤独无助。这如何能感动你呢？欲答此问，先想想你的珍贵财产被抢之后的心情！

### 这些人面临的重重危机(5章3节)

我们是无父的孤儿。

我们的母亲好像寡妇(5章5节)。

这些人沦为孤儿，是丧父之子(耶利米书15章8节，18章21节)，他们的母无夫伴。当妈妈的没了丈夫，孩子的父亲要么丧命，要么被俘，全然不能给其最亲近的人提供丝毫帮助(2章11节，12节；4章3-5, 9-10节)。他们的手是多么短小啊，竟然伸不出去给一些宽慰！他们的腿又是何等残破啊，被绑得严严实实，丝毫不能伸展开来给所爱的人些许料理和怜情！

### 生活供给危机四伏(5章4节)

我们出钱才得水喝。

我们的果是人卖给我们的(5章4节)。

诸如水、柴此类东西是生活之必需品—前者防渴、后者防饥！然而所有的池塘、水井、果树、森林都被敌人占领。作者强调了一个事实——那时我们的“水”我们的“树”——这些资源以前都可无偿向用，而今，由于其极其珍贵，就不得不够买了。人们在饥饿中慢慢饿死(4章9-10节)，这一事实让万千家庭在痛苦中挣扎，他们危机四伏。

### 追赶者带来重重危机(5章5节)

追赶我们的，到了我们的颈项上。

我们疲乏不得歇息追赶我们的，到了我们的颈项上(5章5节)。

“到了我们的颈项上”(KJV版本说的是“饱受迫害”)这句话正好与受缚受俘相吻合，也印证了那一事实—他们完全受制于对手。上帝的子民们在拼命逃跑；他们困倦不堪，却不敢停顿片刻，只能不停地奔逃。在耶利米书39章4-8节里那一庄严的场面里，甚至连国王也在飞逃。看清他们的遭遇之后，你还想要那种“逼到你脖子上的”军事力量吗？

### 饥饿产生重重危机(5章6节)

我们投降埃及人和亚述人，为要得粮吃饱(5章6节)。

为了不饿死，人们被迫屈从于罪恶的联盟。他们向埃及人和亚述人投降；<sup>3</sup>也就是说他们把自己交给了外邦军队以换得面包。这种投降的想法无异于接受凌辱(3章30节)，但是，这种情况下，又有谁不会为了找到一条活路而暂且投降呢？虽然埃及人和亚述人对犹太人都不友好，但是当人们饿急之后，无论买也好，讨也好，他们肯定会不择手段地去弄吃的！这也正好暗证了一个事实：这些人的灵魂完全受他人所控制。根本说来，她们一无所有！

### 财产继承危机四伏(5章7节)

我们列祖犯罪，而今不在了。

我们担当他们的罪孽(5章7节)。

由于其强大的影响力，俘虏变得更加痛苦。先知们查阅了罪恶对当代人的延伸影响。但是每个恶人必在上帝面前为他们的罪而受到惩罚(耶利米书31章30节，以西结书18章19-24节)，人们在某个场合所犯下的罪行肯定会要让他人来忍受。如果某个喝醉的司机驾车出了事，他自己活了下来，却装死了一个小孩子，那么这个无辜的小孩就得忍受由于司机过度酗酒所带来的苦痛、甚至失去生命。同样，由于影响力的存在，孩子们可能会跟随混蛋父亲作恶多端，女儿也可能效仿母亲的罪恶(以西结书16章44-47节)。先知以历史的慧眼看透了第7节里罪恶的父亲，他断言道：“我们的确天生就不公平”。

要明白一件事：惩罚可能是由于我们忽视了集会、圣训或警告造成的。我们可能会为自己的罪受惩罚！(马泰福音23章14节；马可福音12章38-40节；路加福音20章46-47节；雅各书3章1节)。

然而，甚至圣子也论辩说他们是无辜的，因为我们出生时就从上帝体内带来了罪恶(彼得前书2章24节；罗马书5章6-10节)。那便是上帝的部分拯救计划(以赛亚书53章4-6节；哥林多后书5章14-18节)。

[3]希伯来语：nathan(同上671-681页)，这个短语的字面意义是他们“把手”给了敌人。

这些文章也核实了先知在第7节所写之话的真实性。他敦促我们吸取犹太人的教训,让主之怒气有地所放,我们要坚信主能够公正行事(彼得前书2章20-23节;罗马书12章17-21节)。我们能信任上帝,归他照料,它是公平的(传道书12章13-14节;以西结书18章29-32节;彼得前书5章5-11节)。如果别人伤害了我们,我们应该找上帝为自己做主。

### 社会地位危机四伏(5章8节)

收仆辖制我们,  
无人救我们脱离他们的手(5章8节)。

甚至奴隶都可以管辖俘虏:他们落到了社会的最底层!而且他们的处境越来越糟,因为没有人向上帝“告报”此事。<sup>4</sup>“告报”这个词的意思是“撕开、撕裂、挣脱、逃跑。”他暗含捆绑得很牢固,比如说用铁链锁着(耶利米书40章4节;以西结书7章23-26节;耶利米哀歌3章7节)。这些俘虏就成了上帝的发怒对象(1章5节;2章1,3,21节),任何人任何国家都救不了他们(4章16-17节)。诚然,忍痛挨饿时间恐怖的事,但是他们的命就捏在其太上国的奴隶的手中,只会受更多的苦痛。诗篇121章才是他们真正所需要的:上帝才是给他们庇护的源泉。

### 游走之时危机四伏(5章9节)

因为旷野的刀剑,我们冒着险才得粮食  
(5章9节)。

虽说有人受制于奴隶之手,还有人被关在岩洞、地窖里,如果被发现企图外出寻找食物,等待他们的似乎就是刀剑伺候。即便是在野外,这些逃亡者的名号都在“逮捕单”上,一旦被发现,他们的命就又剑来解决(4章19节;耶利米书40章9节到41章8节)。上帝有意让他那些不公正的子民们多受困难(耶利米书14章1-12节)。

### 逃生之时危机四伏(5章10节)

因饥饿燥热,我们的皮肤就黑如炉  
(5章10节)。

由于饥荒的侵袭,求生的努力就愈加复杂化,饥饿带来的恐惧在文中多次提到过(5章4,6,9节;另见1章11,19节;2章11-12,19-20节;4章4-5,9-10节)。没有适量的进食,人体的免疫机能就会受损。饥荒带

来了疾病和瘟疫(耶利米书14章2-4节,12章;21章5-7节;24章10节;27章12-13节)。人们的皮肤黑如木炭,枯如槁木(4章8节),他们泛着黑光的身躯,炙热似烤炉。站在火炉跟前,你会感到火炉的热度。任何在这些猩热之体跟前的人都会感到他们的躯体在燃烧。先知恳求上帝发发慈心,睁眼看看这些孤寂可厌的生灵。

### 他们所受的惩罚(5章11-16节)

惩处在此部分分五个阶段陈述。正如先前那些卑劣的行径一样恐怖、悲痛,当这些作恶多端的人受到宣判时,没有半个人反对。没有人质问上帝为什么要发怒,为什么要让这一切在自己眼皮底下发生。早些时候,先知就表达了自己的愿望,望有朝一日上帝能实现自己诺言,惩罚敌人(1章22-23节)。哀歌中没有关于这一愿望的文字,这正与基督死时十字架上奸贼的情况相似。由于对内要忠实可靠,因此该贼就跟他的同伙们讲了十字架周围的相关情况,“我们受刑是应该的,我么应该为我们所做的这接受一切”(路福音23章41节)。此部分的结论不是在呼唤公正、公平,也不是为了复仇,而是对这些罪恶可耻的反叛者的一种悲恸。

第一阶段:大小女人都受到惩处,“敌人在锡安玷污妇人,在犹太的城邑玷污处女(5章11节)。这些故事让人心痛;因为,不管是在锡安(耶路撒冷),还是在犹太的城邑,这些父女都要被奸污。<sup>5</sup>这些词不仅仅包括强奸、性凌辱,还包括其他男人能用于蹂躏女俘虏的种种粗暴行为。先知特意提到了处女,这一事实确信许多无辜的生灵在这场巴比伦人对犹太人的淫威中被毁了。这也再次提醒我们无辜者跟着受难的人数巨大(耶利米书51章19-23节)。

第二阶段:首领受罚,因为他们吊起了首领的得手(5章12节)。突兀的人体装点着高大的木杆和木桩。受难者的双手通常被捆在这些长杆上,让他们慢慢地死去,可知地死去(申命记21章22-23节;约翰福音19章

[4] 希伯来语: paraq(同上830页)。

[5] 希伯来语: ‘anah—“被弄倒…强施暴力…强压…放倒…诗篇25章5节…压下…向下…诗篇119章107节…诗篇53章7节…申命记22章24节…诗篇88章8节…虐待…监禁…诗篇105章18节;申命记26章6节…强行同居…以西结书22章10-11节;哀歌5章11节”(同上,776页)。

31-37节)。平常对首领和长者尊敬的心现在丢得一干二净(5章12节;4章16节;耶利米书52章24-27节)。不管是红润帅气的身体还是衰老无力的身体都得不到丝毫的怜悯(耶利米哀歌4章7-8节;以赛亚书47章6节)。

第三阶段:少年人受罚。“少年人扛磨石,孩童背木柴,都绊跌了”(5章13节)。少年人所受的苦比首领所受的还重,他们“跌倒”了。<sup>6</sup>并不是偶然不小心跌倒了,而是加在身上的物太重太沉,把肉给压损了,他们踉跄而步,伤残不堪!甚至对年轻人来说,这样压榨损耗也会很痛,也会倍感羞辱(士师记16章21-30节)。

第四阶段:刑法无处不在,无歇息之处,无修养之所。“老年人在城门口断绝。少年人不再作乐”(5章14节)。过去老人坐于门口,大家聚在一起休养生息,相互交流,现在没了(箴言篇31章23节;路得记4章1-2节;约书亚书20章4节)。没有欢乐的时间(以赛亚书24章6-12节;耶利米书7章34节;16章8-12节;25章10-11节)。由于先知求上帝纪念他所遭遇的事(5章1节),他自己也就记起了犹大的过去。显然,当所作所为跟某个特定的地点联系起来时,耶利米就会追忆过去之事。当然,过去的记忆使他心神憔悴,这些地方,各种美好的记忆都成了自我检讨、自我忏悔!

第五阶段:一切惩罚可用三个尖锐的词来作结。“我们心中的快乐止息,跳舞变为悲哀。冠冕从我们的头上落下”(5章15-16节)。

第一,内心的喜悦嘎然而止。这种停止可以理解为灭绝或是毁灭。尽管我们都渴望内心充满欢悦,但环境会一点点地将幸福挤走,就像从海绵里挤水一样(2章15节;以赛亚书24章6-12节)。请注意过去人们的生活是什么样子的。他们迷失了那种愉悦的生活方式,他们现在的想法真是羞耻可恶。到处一片衰败、孤寂的景象,不久的将来规划好了,就是痛苦不堪。所以,他们内心的喜悦已经被压力和苦痛所替代了。

第二,外部环境没有什么值得欢悦和赞颂的(诗篇149章1-6节,150章1-6节)。唯一好些的活动被当成了一种神圣的诺言,这诺言听起来似乎更适合遥远的将来(耶利米书31章4节,13节)。此时,他们高兴的心情就得给“哀伤”让路。<sup>7</sup>这便是对死亡的反应(创世纪37章34节),失去儿子(撒母耳记下13章37节),灾难(尼希米记1章4节;以斯帖记4章1-3节)。特别一提的是,由于罪的缘故,他与上帝的判断相关联(耶利米哀歌1章4-5节;

2章5,8节;耶利米书4章27-28节)。后来这就意味着要适应这些子民们所面临的哀愁和环境!

第三,冠冕被耻辱取而代之(5章16节)。王冠掉下来是个比喻,它象征着失去地位,权利,荣耀,高贵,美丽。国王、王子、长者失去了这些冠冕之尊。臣民们受制于奴隶之手(5章8节)。整个第5章就是个关于镇服与羞辱的故事。下个词就是则是一声怒喊,用来解释这些悲剧为什么会发生!

## 忏悔、告白和最近的相关情况

(5章16-18节)

我们犯罪了,我们有福了!(5章16节)。

这一声呼喊,这一声告白澄清了潜藏在第一节里的灾难,从1节到16节上半句可以看出。“为我们悲叹”<sup>8</sup>在耶利米书历史一个极其普通的词汇(耶利米书4章13,31节;6章4节;10章19节;13章27节;15章10节;45章3节,48章46节),一般是与人的失败及愚蠢相关联的。这里就是一句坦言之话:“……我们有罪!”<sup>9</sup>这一词语内含很多“失错”之意(“漏了标号,步骤不对,跌跌撞撞,迷失方向,误入险境,行为失误,该受谴责”)。犹太人生来就有罪该受谴责,这一事实解释了为什么先知要喊出这声哀叹、这声告白,而没有径直去反对敌手。先知认清了一条原则:当我们有罪又因其遭惩处时,我们就必须耐心地忍受一切后果。这一原则会在《彼得后书》第2章20节中谈到。即便是在《哀歌》里,情况也不尽如此(1章21-22节)。想一想这一告白的玄外之音:告白的语气显示一种真恳的忏悔之情,诚恳地接受上帝苦痛的惩罚。

[6]希伯来语:kashal—“…沉重…哀歌5章13节,如蹒跚(艰难跋涉)…耶利米书46章6节…翻过来,通过神圣的判断…耶利米书6章21节…踉跄,下跪…被摔倒地上…耶利米书8章12节…虚弱无力…以赛亚书40章30节…受伤,受残,箴言4章6节”(同上505-506页)。

[7]希伯来语:'ebel(同上5页)。

[8]希伯来语:'oy—“…一句深情的幽怨之语,绝望之语…哀歌5章16节…通常蕴含着痛斥之意…民数记21章29节…以赛亚书5章11节;何西阿书7章13节…何西阿书9章12节”(同上17页)。

[9]希伯来语:chata—“……犯错……犯错……错过标记,错过路……箴言19章2页……在危险,人的生命,箴言20章2页;希伯来书2章10页,错过正确的目标和职责……总反对上帝……耶利米哀歌5章7节……以西结书16章51节;28章16节;33章12节……耶利米书40章3节;44章23节;50章7,14节……耶利米书16章10节”(同上306-7页)。

这些事我们心里发昏，我们的眼睛昏花。  
锡安山荒凉，野狗（或作狐狸）行在其上  
（5章17-18节）。

与这一告白相关的条件被三个词所掩盖了：

（1）“这些事我们心里发昏。”<sup>10</sup>由于罪恶心里发昏，另外一些可耻的行为也滋生了这种厌恶之情。这样的心不仅会疼痛，而且会在我们迈步行进的时候心力衰竭，踌躇不前，犹豫不决。

（2）“为此我们的眼睛昏花。”<sup>11</sup>译为“Dim”（暗无光泽）表示一种镇定的想法，包括恐惧和失败。其基本意思就是“变黑、变暗。”用于眼睛，则表示模糊不清。因为双眼不聪的人，快行必绊；每一步都得小心翼翼。耶利米哀歌第4章第8节用此词来形容人们的容貌，比如说他们长相“漆黑如碳”（“如煤”；KJV版）。这个词尽管很翻译，但可能与第4章14、15节相比，代表着污浊不清的名声。这些特点，由于与眼睛相关联，可能引起压迫感和羞辱感。罪恶缠身的人是不可能有好眼力的，他们没法逃离黑暗，他们疑惑不解，在上帝的火眼之下长大（诗篇139章12节）。《约伯书》38章2节也是用了这个词：“谁……用无知的言语糟蹋了建议？”在那所涉及的是模糊的建议，狭隘的洞察力，变动不拘的讲演。而后，在哀歌5章17节里，模糊不清的眼睛很难分辨方向、弄清要做之事。

（3）“锡安山荒凉，野狗（或作狐狸）行在其上”。“荒凉”一词在《哀歌》中用过多次（1章4、13、16节，3章11节，4章5节，5章18节）。索罗门的殿骄傲地站立着，作为象征圣灵稳固的堡垒（列王纪下8章22-53节），但是这个避难所崩溃了，在那片土地上发生了大屠杀。野狐烧焦的残尸间游荡。

内部条件、外部条件、地理条件都宣告了罪恶的代价，犹太人所遭遇的灾难正说明了这一点。

### 对上帝高位的展望及对上帝向其 回转的恳求（5章19-22节）

本章的开头和结尾都是向上帝哀唤，承认上帝的统治将会持续“永远”。<sup>12</sup>这个词与永恒相近，但是它通常运用于一个时代。其经典证据便是约拿在一条名叫“永远”的巨鱼的肚腹里——后来转化为新纪元之意是因为进入鱼肚的约拿跟出来的约拿大不一样！这是他人生的新纪元。看完这五章，我们发现有许多伤害、凌辱

之景。先知逗留在残害和毁灭之中（3章47节）。然而，正如在第1章第1节看到的场景一样，他的眼睛紧跟上帝，把上帝看成拯救之源，这样，它给《哀歌》结了个尾。看起来大卫的王位被颠覆了，空在那里；然而，文章结尾的几个章节里表达了对上帝的统治权威和皇冠地位的信任和忍耐。在此作者通过自己的问题、关注及对上帝的信任与上帝拉近了关系。

耶和华阿，你存到永远。  
你的宝座存到万代。  
你为何永远忘记我们。  
为何许久离弃我们（5章19-20节）。

有两个问题让上帝的子民们在造物主面前显得困惑不解。作者将子民们视为“被遗忘者”：“你为什么永远忘记我们呢？”上帝警告子民们说他会忘记他们的，而且上帝还给他们说明原因（耶利米书23章39-40节）。问题是子民们总是一次又一次地把他忘了（申命记8章19-20节；诗篇50章22节；何西阿书8章14节；13章6节；以赛亚书17章10节）。然而，上帝向他们担保——尽管他们这样——他还是不会真的忘记他（以赛亚书49章14-15节），耶利米承认了这一事实（耶利米书30章11节）。

第二，先知代表被上帝抛弃者询问上帝：“你为什么这么长时间以来都丢弃了我们！”<sup>13</sup>“抛弃”一词蕴含许多意思：留在身后（耶利米书14章5节），漠不关心（箴言9章6节），还有丢弃之意（诗篇16章10节；耶利米书4章29节）。这个问题有可能基于一种假说——上帝没有看见人间发生的罪恶是因为上帝已经离弃这地（以西结书8章12-13节；9章9-10节）。李斯特肯定无所不知的上帝一定知道他的子民们什么时候抛弃了他（耶利米书2章17-19节；18章13-17节；申命记28章20节）。当上帝发誓说忘了他们时，他又给他们说忘记是短暂的（以赛亚书54章6-8节）。上帝有仁爱之心，他肯定会对子民们有怜悯之

[10]何布：达维希——“…无精打采的，病痛不已…心智发麻，哀歌5章17节…痛苦不堪，心灵扭曲，…忧心忡忡…”（Samuel Prideaux Tregelles, Gesenius' Hebrew and Chinese Lexicon [Plymouth: N.p., 1857年；重印版，Grand Rapids, Mich.: Wm. B. Eerdmans Publishing Co., 1967年，192页）。

[11]何布：查萨克（布朗，德莱弗，布里格，364-365页）。

[12]何布：“奥拉姆——“年代持续””（Robert Young, 圣经和谐分析[Grand Rapids, Mich.: Wm. B. 欧德曼有限公司], 311页）。见出埃及记12章14节，24节；30章8节；31章17节；历代记15章1-2节；约翰福音2章6节。

[13]何布：阿扎布（布朗，德莱弗，布里格，736-737页）。

情(耶利米书29章1-14节)。对于那些经历过巴比伦围攻和早期的奴隶制社会的人们来说,再回到70年前并没有什么好的(耶利米书25章12节)。早在臣服于巴比伦的军事淫威之下时,他们见过垂死奔命的情景。

耶和華阿,求你使我们向你回轉,

我們便得回轉。

求你更新我們的日子,像古時一樣。

你竟全然棄絕我們,向我們大发烈怒(5章

21-22节)。

奴隶们向上帝呼唤,“耶和華阿,向我们回轉吧!”<sup>14</sup>当呼唤可能得到回答的时候,他们急于要看见将来的样子。“回轉”这一词语里交织着多个希望——他们的希望在那个时代非常适合犹太人的需要。预先已做了诺言,当上帝毁损真的向他忏悔,向他求助的人的时候,那一天一定是很快乐的一天,“把我带回去,我可能回心转意,因为您是我的主,我的上帝”(耶利米书31章17-19节)。那一神圣的计划不仅许诺说要回归,而且还说明了人们如何回归(以西结书11章14-20节)。“上帝完全否决了他们,或者说上帝的确对他们愤怒了”,<sup>15</sup>这个说法与上帝说要回轉的诺言不一致(耶利米书25章8-12节,27章19-22节;以斯拉1章1-11节)。德欧·拉池是这样评释的:

如果我们这样翻译则意思一样:因为如果我们完全否决了我们,那说明你特别愤怒了,因为那与你的诺言不相一致,因此,结尾一节既不是哀歌,也不是绝望地呼唤,而应是生灵们热切的祈求,他们相信上帝的诺言,相信其诺言定会实现,因为他承认一个事实:上帝是领军是耶和華,使盟约过的上帝。<sup>16</sup>

因此,希望的曙光在结尾处激烈的恳求下放射出来了。先知就把他真心的祈求给了上帝,那真正的主,为一可信的人,天地间永恒的统治者。哀歌的收尾处,他把子民们的命运留给了无限仁慈的造物主。

## 从耶利米哀歌5里所学到的

### 主啊,为什么…?

当危机或灾难到来之时,不要忘记祈祷!先知有

更好的洞察力,把整个第五个哀歌都留给了祈祷者。有时候,“膝盖学”或许比神学更切实际!有一个神圣的规则:“你们得不着,因为你们不求”(雅各书4章2节)。这一规则经常把上帝的诺言变得苍白无力,同时也搞糟了真诚的祈求着的愿望(路加福音18章1-8节)。

祈祷者是跨于哀泣、焦急与行动、奉献之间的桥梁,这座大桥可以帮我们度过绝望与沮丧的难关。我们要想跟同胞兄弟之间少一些误解和冲突,方法之一就是相互比拼着去祈祷上帝。正像麻烦和考验会让我们祈祷一样,祈祷者也可以让我们与能驱走麻烦的人联系起来祈祷的真正目的不是不是要告诉上帝我们需要什么,因为上帝早已知道(马太福音6章24-33节),而是要把我们与那个统治我们、拯救我们的人看到一块儿(哥林多前书3章9节;哥林多后书3章4-6节)。所以,要培养威廉国王的性格,我们可以做得更好,“啊,主啊,如果有一天在战场上我忘了你,你会忘了我吗”,<sup>17</sup>一个人在跪着祈祷时永远是最高的。如果其祈祷得当,他便能战胜一切。有了主的帮助,我们无所畏惧(罗马书8章31-39节;希伯来书13章5-6节)。

### “我们犯罪了”

罪恶招致惩罚。哀歌5章1-16节前半句是同上帝的灾难性对话,这说明了一深刻的告白:“灾难来吧,因为我们有罪!”伤残,病痛,恐惧,哀通,警

[14] 希伯来语:shub—“…回头…报答…耶利米哀歌3章3节…羞辱,耶利米哀歌1章8节…被击退,击败,诗篇9章4节…为了接近而改变…耶利米书15章19节…重回…一种状态或一种生活…回到神的身边(忏悔)…何西阿书6章1节…耶利米书3章7节…带回来(报应)…(宾格)罪恶,犹太书9章57节…击退,战胜…以赛亚书28章6节…诗篇89章44节…以赛亚书44章25节([比喻]=回来,跌倒,[比喻]灾难,哀歌1章13节=击退,阻碍…拒绝,回绝”(同上996-1000页)。

[15] 关于犹太人对这些先知所作观察的反应约翰·盖斯特作了个有趣的陈述:“在他全世界的犹太教会堂里,即便是现在,犹太人读到这些文字时,好像他们希望22节不存在一样。是的,他们读了,但是在词语还未消化掉时,他们很快又开始急于再读一遍21节。这些结尾之语,尽管很神圣,却把人类自己钉死了,使人再也无法想向上帝的好处。“除非你完全抛弃了我,或者对我愤怒十足”(22节)。四十年的先知生涯全融合在这几个字里。最后对上帝的统治的贡献是在其膝下的国家。是对抽泣的先知最后一次回复。“干得好,忠诚友好的奴仆!”(约翰·盖斯特,耶利米书,耶利米哀歌,《交者译释》[Waco, Tex: Word Books, 1988年],388页)。

[16] 德欧·拉池,《圣经评论》,耶利米书(圣路易斯:宽阔地出版社,1965年),403页。

[17] 路易斯C·亨利,最优引用(格林尼治,康恩法斯特出版社,1965年),183页。

醒者我们犯错了肯定要是受到惩罚的！

承认“我有罪”并非每个人都易做到的(耶利米书2章30-35节;箴言30章20节;诗篇94章1-7节;约翰一书1章8,10节)。然而,上帝在诗篇94章8-11节的回应说人们是无意的,因为它从没看见罪犯犯着罪又说自己有罪的(民数记32章23节;传道书12章13-14节;哥林多后书5章10节;马泰福音12章36节,罗马书3章23节;6章23节;14章10-12节)。上帝知道我们做了些什么!

这些段落保证我们有一天能够决自己的罪,澄清为罪要付的代价,显示《箴言》28章13节的智慧所在:“遮掩自己罪过的,必不亨通。承认离弃罪过的,必蒙怜恤”(见耶利米书18章16节;雅各书5章16节;约翰一书1章9节)。跟上帝处好是唯一变好的途径!

### “啊,耶和華啊,向我们回转”

要回转只能跟上帝合作才可能做到。当先知呼唤,“耶和華啊,向我们回转,”之时,他便认清了耶利米书30章17节上帝之语的真实性,“耶和華说,我必使你痊愈,医好你的伤痕,都因人称你为被赶散的,说,这是锡安,无人来探问(或作理会)的”

(以赛亚书57章17-19节)。《诗篇》作者在写“求你使我仍得救恩之乐,赐我乐意的灵扶持我”(诗篇51章12节)。这句话时显现了他纯真的心灵。不过,我们必须忏悔,改正,全心全意追随上帝(耶利米书29章10-14节),基督说过我们必须依赖上帝:“因为离了我,你们就不能做什么”(约翰福音15章5节)。

因此,先知以对上帝虔诚地祈求,要他让他的子民回转,重获新生而给《哀歌》作结。上帝时其孩子们永恒的避风塘!(诗篇46章1,10-11节;62章7-8节)。上帝永远欢迎那些求其慈悲、求其指引、向他忏悔又信任他的人(哥林多后书6章14-18节)。

于此,在这个圣经中——抑或在所有文学里——最幽怨的章节里,人们以泪洗面,但上帝的仁慈还是比罪恶的痛楚要多。胜利或许来自上帝的皇冠,拯救得益于他的圣子,尽管世间骚扰之事横行霸道,有基督给我们自信和抚慰(使徒行传4章12节;希伯来书7章24-25节;5章8-9节;马可福音16章15-16节)。有朝一日,忧郁和悲痛、毁灭与破坏将会给上帝明日之光耀和闪亮让道,那时即便是死亡也会被我主基督的胜利的光环所淹没(哥林多前书15章50-58节)。故此,一切哀歌将会臣服于生命与永恒的主。

## 罕见的事件

在1927年,乔治亚州Savannah的一家房地产开发公司倒闭了,投资者损失了大概50万美元。建立这家公司的那个人发誓要和他的儿子一起把每一位投资者的损失都弥补回来。当然,1927年之后所发生的事是众所周知的了。这家公司并没有东山再起。但是因为老板是个基督徒,这种情形给他带来了巨大的压力,以致有些人认为这加速了他的死亡。他死后,他的儿子继续向那些投资者承诺他会很好地履行契约的。在1957年,金融风暴过去55年之后,儿子在Savannah银行存入了超过100万美元,每一个投资者或其继承人都连本带息地拿回了所有的钱。